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AN G FINDER

ELOSZO

A Finder hosszu élettartami szenzortechnikaval rendelkezik, amit a hidrogén / nitrogén gazkeverék
felkutatasara fejlesztettek ki.

A FINDER egy kulénleges szivargaskeres6 muszer, ami lehetévé teszi a szivargas biztos és pontos
lokalizalasat. Digitalis kijelz6je a gazkoncentracio mértékével valtozik. A szam emelkedik, minél kdzelebb
keril a szivargas forrasahoz. A mutatott szamérték ugyanaz, fliiggetlendl attél, melyik érzékenységi fokozatot
valasztottuk. Ez lehetdvé teszi a szivargas forrasanak érzékelését.

A FINDER-hez nincs szikség Ujratdlthetd akkumulatorra. A H2/N2 gazkeverék szivargaskeresd
hasznalataval a FINDER 2 g/év R134a szivargasi ratat tud érzékelni. Ez megfelel az EN35422 és EN14624
szabvanynak. A gazkeverék megfelel az EU 2006/40/EC iranyelv 3. paragrafus, 6. cikkelyének.

TULAJDONSAGOK
» Szivargas mértékének mutatasa * hosszu életil, stabil érzékel6
* H2 érzékenység 2g/év » Automatikus kalibralas és
R134a egyenértéki szivargasi rata kornyezeti leveg6 beallitas

* Vizualis LED szivargas Kkijelz6 az
érzékeld mellett

3 beallithato érzékenységi fokozat

Alacsony akkuszint mutato

Valodi leveg6-préba elvevd pumpa
* Némitas

4 db 1.5V AA elemmel mUkodik
* CE mindsitett

+ Kényelmes gumi fogantyu

* 1 év garancia USA-ban gyartottak

Hasznalati utmutato verzié: 2.0

Datum: 05.10.2015

Készitette: WIGAM
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FINDER - Hasznalat

Digitalis
szivargasmérték
mutaté

4—

Alacsony
<« akkuszint
mutatoé

Erzékenységi szint mutaté

<«—— Némitas & Erzékel6

<4+—— BelKikapcsolé gomb

Hasznalati utmutato

1. Bel/Kikapcsolas: Nyomja meg az ON/OFF gombot egyszer a bekapcsolashoz és még egyszer a
kikapcsolashoz. Figyeljen arra, hogy a milszer kikapcsolasahoz tartsa a gombot egy masodpercig
nyomva.

2. Bemelegedési szakasz: A szivargaskeresd miszer automatikusan a szenzor bemelegitésével kezd. A
bemelegedés alatt a digitalis szivargas jelz6 0 mutat és a miszer lassan pittyeg. A bemelegedés
altalaban kevesebb, mint 20 masodpercig tart.

3. READY: A szivargaskeresd készen all a keresésre, ha a kijelzd 8-nal megall és a zdld LED-lampa vilagit.
A pittyegés hangosabb lesz és a LED egyenletesen kezd villogni.

4. KERESES: Mozgassa az érzékel6 végét a hiitékdzeg vélt szivargasi helyéhez, kevesebb mint 50 mm/
masodperc gyorsasaggal, a gyanitott szivargas forrasaig, a tavolsag kisebb legyen mint 5 mm.

5. ROGZITES: Ha a szivargast megtalaltuk, a pittyegés élesebb és gyorsabb lesz, a numerikus mutaté a
kijelzdn a szivargas nagysagat mutatja.
megallapitottuk, az érzékel6t vegyiik el a forrastol majd tegyiik vissza, hogy a szivargast igazolja. A detektor
vészjelzéje visszaall, ha az érzékelbt t6bb mint 2 mp-ig a szivdrgas forrasahoz tartjuk (lasd automatikus
kalibralasi funkcio).
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Automatikus kalibralasi funkcio

Ahhoz, hogy a felhasznalé a szivargas forrasat kdnnyen meg tudja hatérozni, a szivargaskeresé muiszer
automatikusan kalibralja magat a kdérnyezethez képest és ledllitia a vészjelz6t, amint a megallapitas
megtortént.

Ezaltal lehetséges, a szivargas forrdsdhoz kozelebb kertlni, anélkil, hogy a muiszer kdzben
folyamatosan vészjelzést adna. Amint a szivargas forrasat megtalaltuk, csak azutan ad ujabb vészjelzést
a miszer, amikor az érzékel6t a forrashoz oda-vissza mozgatjuk.

Szivargasmutatoé

A digitalis szivargas kijelz6 normélis esetben nem mutat semmit, amig szivargast nem talal. Azutan
mutat egy szamot 1 — 9-ig minden H2 gazkeveréknél. A szadmok a digitélis kijelz6n mindig ugyanazok
maradnak, mindegy, hogy milyen érzékenységi fok van beallitva (LO = alacsony, NORM = normalis, HI =
magas). Ezért a digitalis kijelz6 fuggetlen a hangjelzéstdl és a kivalasztott érzékenységi foktol. A kijelzd a
maximalis szamot mutatja, ha a szivargas forrasat megtalaltuk, fuggetlenul attdl, milyen érzékenysegi
fokozatot valasztottunk.

A szam emelkedik vagy csdkken, a felismert gazkeverék mennyiségétdl fliggéen. A legmagasabb értéket
mutatja, amint a szivargas okat megtalaltuk. A tablazat a szivargas korulbellli mértékét mutatja:

Legmagasabb érték # SZiVérgéS korulbeluli
mértéke
(g/év)
1-3 <3
46 314
7-9 >14

Alacsony akkuszint mutaté

Cserélie ki a 4 db AA alkali elemet, ha a piros LED a kezeldn vilagit. Kévesse az elem behelyezési
utmutatdjat a Karbantartas fejezetben leirtak szerint.

Némitasi funkcioé

A pittyegés és a vészjelz6 némara allitdsdhoz, nyomja meg a MUTE gombot. A hang Ujra
bekapcsolasahoz nyomja meg ujbdl a MUTE gombot. (Kérjik, figyeljen arra, hogy néhany masodpercre
szilkség lesz, hogy a hang visszaalljon, ha a MUTE gombot t6bbszdr gyorsan egymas utan nyomtak
meg.)
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Erzékenységi fokozat beallitasa

Az automatikus kalibralashoz a hangjelzés kioldasat 3 kuldonb6z8 érzékenységi fokozatba (LO = gyenge,
NORM= normdl. HI = magas) allithatja be a felhasznal6. Ha a szivargasérzékel6 folyamatosan jelez, de az
nem a gyanitott szivargas kdzelében van, akkor az érzékenységi fokozatot ugy kell beéllitani, hogy a
miszer csak akkor jelezzen, ha az érzékeld a szivargas forrasanal van.

A szivargaskeres® automatikusan a NORM érzékenységi szintre valt, amint a miszer bemelegedett és a
zold LED vilagit. Az érzékenységi fokozat megvaltoztatasahoz nyomja meg a SENS gombot a magas
érzékenység beallitasahoz egyszer (piros LED vilagit) és még egyszer nyomja meg, ha az alacsony
érzékenységi szintet szeretné beallitani.

Szivargas tesztampulla

A szivargaskeresd miszerhez adunk egy szivargas tesztampullat, amivel az Gzemeltetd a helyes mikodés
érdekében a muiszert ellenérizheti. Kérjuk, ellenbrizze a lejarati datumot, miel6tt elinditja a tesztet a
szivargaskeresd muiszerrel.

FIGYELMEZTETES: A szivdrgdskeresé tesztampulla 15 hénap utdn lejér (ldsd a szivdrgdskeresé tesztampulla
cimkéjét). Ha a kupakban taldlhato szigetelést a kis nyilason keresztiil eltavolitottuk, a lejarati idé 12 hénapra
csOkken.

A tesztet igy végezheti el:

1. Tavolitsa el a kupak kézépen talalhaté szines matrica pottydt, hogy a szell6z6 nyilas a kupakban
szabadda vaéljon. (lasd a képet lent).

2. Csavarja le fels6 mlanyagkupakot a tesztampullardl (Iasd a képet lent).

3. Kapcsolja be a szivargaskeresét és hagyja a miszert teljesen bemelegedni.

Tegye az érzékels hegyét a kis nyilas kézelébe a tesztampulla fels6 végén.
A hangjelzés megindul és a digitalis szivargas kijelzé mutat egy szamot 3-6-ig. Ez azt jelenti, hogy az
érzékeld és az elektronika megfeleléen miikodik.

FIGYELMEZTETES: A miiszer a hiitékézegkoncentrécié valtozdsaira reagal. Ha az érzékelés rogzitésre keriilt,
vegye el az érzékel6t a szivargas forrasatél, majd tegye vissza, hogy a szivargds forrasa igazoldst nyerjen. A
miiszer vészjelz6je lekapcsol, ha az érzékel6t kbzvetlen a forrdshoz tartjak. (lasd automata kalibralasi funkcio).

Tavolitsa el a matrica pottydt a szell6zdnyilasrol,

miel6tt elkezdi a tesztet | 4 Szivargaskeresc-

Tesztampulla
szell6zdnyilassal

Lejarati datum a cimkén—p
Tesztampulla

FIGYELMEZTETES: A tesztampulla élettartamdnak meghosszabbitisa érdekében, kérjiik, hasznélat utdn tegye
vissza a nejlontasakba. Cserélje ki a tesztampullat, amennyiben a zéld szin kevesebb, mint az Y:-ig van, vagy a
lejarati datumot elérte.
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Karbantartas
Elemek:

Elemek behelyezése: Tavolitsa el a csavart a miiszer also részébdl és vegye le az elemfedelet a lenti abra
alapjan. Mindig mind a 4 elemet cserélje Gjra. Ugyelien a polusok jeldlésére az elemfedél belsejében az
elemek behelyezésekor.

Polaritas

'\
S

Erzékelé:

Filtercsere: Csavarja le az érzékel6 hegyét az abra szerint, hogy a sz(ir6t ki lehessen cserélni. Cserélje ki a
szlrét, ha szennyezett vagy ha t6bb mint 2-3 hdonapig hasznalta, hasznalattél fliggéen.

FIGYELMEZTETES: A sziir6csere jelentésen megnéveli az érzékel6 élettartamat.

Erzékeldcsere: Cserélie ki az érzékeldt, ha a szivargaskeresé miiszer a tesztampulla hasznalatakor nem
mutat tdbbet 3-6 értéknél. Huzza ki és tavolitsa el az érzékelbt az aljzatbol. Helyezze be az Uj érzékeldt: az
érzékeld kilsé oldalan talalhatod rovatkanak az érzékel6tartd orraval egy vonalban kell, lennie. (abra szerint)

Kérjiik, vegye figyelembe, hogy az érzékel6t NEM szabad eré6szakkal benyomni a tartoba. Ez az elektromos hegy
karosoddsat okozhatja.

Cseréhez csavarja Helyezzebe az érzékel6t
le a szlirdhegyét Szlrd kozvetlenul (NE csavarja) Vezeté rovatka

v

Huzza ki az érzékel6t
(NE csavarja)

FONTOS: Gy6z6djon meg rola, hogy az érzékelé6t teljesen becsavarta, miel6tt a szivargaskeres6t hasznalna. A
miiszer a felmelegedési fazisban marad, és a be/kikapcsolé6 gomb nem miikédik, ha az érzékel6 lazan vagy nem
megfeleléen van behelyezve.
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Terméktulajdonsagok

Modell # FINDER

Név Szivargaskereso miiszer, formalégazhoz (95% nitrogén, 5%
hidrogén)

Erzékenység 2g/év

Erzékel6 élettartama > 300 ora

Valaszidd azonnal

Elemek 4 db 1.5V AA elem

Uzemidd min. 8 ora

Bemelegedési ido <20 mp

Szonda hossza 42,5 cm

Numerikus kijelz6 7 karakteres digitalis kijelzo (1 - 9)

Suly 680 g

Uzemi koriilmények 0°C - 50°C < 95% paratartalom

Garancia 1év

Szivargaskeresés H2 -N2 formalégazzal

A formalégaz nem mérgezd, nem gyulékony, kdérnyezetbarat (kérnyezetkiméls), 5% hidrogén és 95%
nitrogén keveréke. Ezért a formaldgaz szivargaskeresés utan kiengedhet6 a kérnyezetbe. A formalégaz
keverék megfelel a 2006/40/EC EU iranyelv 3. paragrafus, 6. cikkelyének.

A FINDER megkeresi a hidrogént a formalogaz részeiben. Mivel a hidrogénmolekulak kicsik, ezért ez a gaz
tokéletesen ideadlis a szivargaskeresésre.

A formalégaz Ures rendszerbe kb. 75 psi (5 bar) nyomassal kerll betdltésre. Mivel a hidrogén kénnyebb,
mint a leveg6, a szivargast mindig a vélt szivargasi pont felett ellenérizzik. Ha a szivargast megtalaltak és
megjavitottak, a formalégazt el lehet tavolitani a rendszerbél és hiitékézeggel feltdlteni. Végul egy utolséd
ellendrzést végezzink még a hiitékdzeg detektorral.
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INTRODUCTION
The FINDER features a long life sensortechnology that is designed to detect H2/Nitrogen AZOIDRO

The FINDER’s unique digital leak size indicator takes the guesswork out of whether or not to repair a small
leak. The digital display changes according to the gas concentration. As the source of the leak is approached
the numbers will increase. The numerical value displayed is the same no matter what sensitivity level is
selected. This allows the precise pinpointing ofthe leak source.

The FINDER does not require rechargeable batteries. When used with the H2/Nitrogen AZOIDRO, the
FINDER will detect leak concentrations of 5 ppm H2 or the H2 equivalent of a 2 g/yr R134a leak rate. This
complies with standards EN35422 and EN14624. The AZOIDRO complies with Article 6, Paragraph 3 of EU
Directive 2006/40/EC.

FEATURES
+ Unique numeric leak size Indicator * Long life, stable sensor
« H2 sensitivity 5 ppm or 0.1 oz/yr » Automatic calibration and reset to ambient

R134a
equivalent leak rate

+ 3 adjustable sensitivity levels
e Visual LED leak alarm near sensor

* True Air Sample Pump
* Low battery indicator

* Uses 4 batteries 1.5V AA
« Audio mute function

Comfortable Sanoprene grip
» CE Certified * Made in USA
» 2- year warranty

User's manual Version: 2.0
Date: 05/10/2015

Realized by: WIGAM
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FINDER Control Panel

Digital Leak Size

A ==mmmm Indicator
Lezk Skze
a __ Low Battery
Indicator
LowBat

LD HORM I

*--- Sensitivity Level Indicators
_ = Audio Mute &Sensitivity
ke Sens. Level Selectors

=k < Power

|O On/Off

Operating Instructions

1. TURN ON: Press the ON/OFF button once to turn on and again to turn off. NOTE: Hold button down for
approximately 1 second to turn unit off.

2. WARM UP: The detector automatically starts heating the sensor. During the heating cycle, the digital

leak size indicator will flash 0 and the detector will sound a slow “beep”. Warm up is usually less than 20
seconds.

3. READY: The detector is ready to begin searching for leaks when the flashing 0 stops and the green

sensitivity LED turns on. The audio “beep” increases in frequency and probe LED begins to blink
steadily.

4. SEARCH: Move the probe tip towards a suspected refrigerant leak at the rate of less than 50 mm per
seconds, no more than 5 mm away from the suspected source.

5. DETECTION: If a leak exists, the sound will increase in rate and pitch and the display will show the
numerical indication of the leak size.
NOTE: the leak detector responds to changes in refrigerant concentration. When detection occurs, move the
probe away from the source and back again to confirm the leak source. The detector alarm will reset if the
probe is held fixed at the source (see Automatic Calibration Feature).
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Automatic Calibration Feature

To allow the user to find the leak source easily, the detector will automatically calibrate itself to the
ambient and reset the alarm as soon as there is a detection. This allows the user to get closer to the leak
source without the detector continually alarming. Once the source of the leak source is found, the
detector will not alarm again until the probe is moved away from the source and back again.

Leak Size Indicator

The digital leak size indicator remains off normally but once a leak is detected, a number from 1-9 will be
displayed for AZOIDRO. The numbers on the digital display will still display the same reading regardless
of the sensitivity level (LO NORM HI) selected. Therefore the digital display is independent from audio
alarm and sensitivity level. The display will still show the maximum number when the source of the leak
is found no matter what sensitivity level is selected.

The number will continue to increase or decrease depending on the amount of tracer gas sensed. The
maximum value will be displayed once the leak source has been located. The table below can be used
to approximate the size of leak:

Maximum # displayed Approx. Leak Size (oz/yr)
1-3 <0.1
4-6 0.1t00.5
7-9 >0.5

Low Battery Indicator

Replace the 4 AA Alkaline batteries when the red LED on the control panel is lit. Follow battery
installation instructions under Maintenance section.

Audio Mute Function

To silence or mute the audio beep and alarm signal, press the MUTE button. To restore the audio
sound, press the MUTE button again. (Note: a few seconds is required to restore sound if the mute
button is pressed in rapid succession.)
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Adjusting Sensitivity Levels

In addition to the automatic calibration, the audio alarm trigger level can be set by the user to 3 different
sensitivity levels (LO, NORM, HI). If the detector is continually alarming away from the suspected area of
the leak, the sensitivity level can be adjusted so the detector will only alarm when the sensor is close to
the source of the leak.

The Leak Detector will default to the NORM sensitivity level automatically once the unit comes out of the
warm up cycle and the green LED will turn on. To change sensitivity levels, press the SENS once for HlI
sensitivity (red LED will turn on) and again for LO sensitivity (yellow LED will turn on).

Leak Test Vial

The leak detector comes with a Leak Test Vial that allows the userto make sure the detector is performing
properly. Check the expiration date before to test the leak detector.

NOTE: the expiration date of the test vial is 15 months (label on the vial). After removing the seal over the small
hole in the cap, it reduces to 12 months.

To test:

1. Remove the colored label dot in the center of the screw cap to expose the vent hole in the top of
the screw cap. (see fig. below)

2. Turn on the detector and allow the unit to complete the warm up cycle.

3. Place the sensor close to the small hole in the top of the Leak Test Vial. The beep rate should
increase and the Digital Leak Size Indicator should display a number from 3-6 indicating that the
sensor and electronics are working properly.

NOTE: the leak detector responds to changes in refrigerant concentration. When detection occurs, move the
probe away from the source and back again to confirm the leak source. The detector alarm will reset if the probe
is held fixed at the source (see Automatic Calibration Feature).

Remove label dot over
vent hole before testing
Vial Cap with vent

hole
Expiration Date

on label —> Leak Test Vial

NOTE: Replace the Test Vial back in nylon bag when not in use to extend the shelf life. Replace Test Vial when
the green coloris less than % full orat the time ofthe expiration date.
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Maintenance
Batteries:

Install Batteries: Remove screw located at rear end of unit and puli down hinged battery door to open as
shown. Always insert all four batteries into the battery compartment in the same direction. Note polarity
mark on the inside of the battery door for proper battery orientation.

=7 Polarity Mark
s

Replace Filter: Unscrew sensor tip as shown to replace filter. Replace filter whenever it becomes visibly
dirty or every 2 to 3 months depending on use.

Sensor:

NOTE: Filter replacement will extend sensor life significantly

Replace Sensor: Replace the sensor when the detector will no longer displays 3-6 when testing with the
Leak Test Vial. Remove sensor by pulling out of socket. Install the new sensor by aligning the notch in
sensor cover with the raised keyway on sensor socket holder (see figure below).

NOTE: Do not force sensor into socket. Misalignment can damage the sensor pins.

Push straight on (do not
Unscrewtipto o,  twist) to install sensor
replace filter ¢

Keyway alignment

Pull straight out (do not
twist) to remove

IMPORTANT: Make sure sensor is fully inserted for proper operation. The detector will stay in warm-
up mode and the on/off switch will become inoperative if the sensor becomes loose or is not fully
inserted.
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Product Specifications

Model # FINDER

Name Leak Detector, H2 Tracer Gas
Sensitivity 5 ppm or 2g/yr R134a equivalent
Sensor Life > 300 hours

Response Time Instantaneous

Power Supply

4x 1.5V AA batteries

Battery Life

8 hours continuous

Warm up time

< 20 seconds

Probe length

17 inches

Numerical Display

7 segment digital display (1 to 9)

Weight

1.5 Ibs

Operating Environment

0°C to 50°C at < 95% R.H. (Non condensing)

Warranty

2 years

Tracer Gas Detection

FINDER

AZOIDRO consists of a non-toxic, non-flammable, environmentally friendly (non-polluting) mixture of 5%
Hydrogen and 95% Nitrogen. Forthis reason, the AZOIDRO mixture can be released into the environment
afterthe leak detection procedure is completed. The AZOIDRO mixture complies with Article 6, Paragraph 3

of EU directive 2006/40/EC.

The FINDER detects the Hydrogen component of the AZOIDRO and because Hydrogen molecules are so

small, it is an ideal gas for leak detection.

The AZOIDRO is charged into an empty system at a pressure of approximately 75 psi (5bar). As Hydrogen
is lighterthan air, always probe slightly above the suspected leak area. Once the source of the leak is

located and repaired, the AZOIDRO can be released and the system can be recharged again with
refrigerant. A final check should be performed using a certified refrigerant gas leak detector.

Version 2.0
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INTRODUZIONE

Il cercafughe FINDER dispone di un sensore a lunga durata alla punta della tecnologia progettato per il
rilevamento della miscela AZOIDRO.

L'indicatore digitale della dimensione della perdita del FINDER, unico nel suo genere, permette di decidere
con certezza se sia 0 meno necessario riparare una perdita di entita limitata. L’indicazione numerica del
display digitale varia in funzione della perdita. Avvicinandosi alla zona di perdita, si avra un incremento del
valore numerico sul display. Il valore indicato e lo stesso indipendentemente dal livello di sensibilita
selezionato. Cio permette di trovare con estrema precisione I'esatto punto di perdita.

I FINDER non richiede l'uso di batterie ricaricabili. Quando viene utilizzato con la miscela AZOIDRO, il
FINDER rileva perdite di 5 ppm H2 oppure la perdita di H2 equivalente ad un flusso di 2g/anno di R134a, in
conformita con le norme EN35422 e EN14624. La miscela AZOIDRO e conforme all’ Articolo 6, Paragrafo 3
della Direttiva EU 2006/40/EC.

CARATTERISTICHE

« Indicatore numerico della » Sensore stabile, di lunga durata
dimensione della perdita

* Sensibilita H2 5 ppm o0 2g/anno « Taratura automatica e reset alle
di R134a equivalente condizioni ambientali

- Allarme di perdita LED visivo + 3 livelli di sensibilita regolabili

posizionato vicino al sensore )
* Pompa meccanica

 |ndicatore di batteria scarica

Utilizza 4 batterie 1.5V AA

* Funzione di disattivazione

segnali acustici « Comoda impugnatura in
Santoprene

Fabbricato negli USA

» Garanzia di 2 anni

Manuale d'uso versioné: 2.0
Data: 05/10/2015

Realizzato da: WIGAM
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Pannello di controllo del FINDER

Indicatore digitale della

Ammmmmmmm perdita
Leak Size
= Indicatore Batteria scarica
;on-Bat -
LD MORM M
o9 O * Indicatori Livelli sensibilita
Selettori Audio Mute & Livello
Mo Sens sensibilita
4 ___ Tasto
accensione
On/Off

ISTRUZIONI PER L’'USO

1. ACCENSIONE: Premere una volta il pulsante ON/OFF per I'accensione; premere di nuovo per lo
spegnimento. NOTA: Tenere premuto il pulsante percirca 1 secondo perspegnere lo strumento.

2. RISCALDAMENTO: Il rilevatore inizia automaticamente a riscaldare il sensore. Durante il ciclo di
riscaldamento, sull'indicatore digitale della dimensione della perdita appare uno 0 lampeggiante e il
rilevatore emette un “bip”. Il riscaldamento richiede in genere meno di 20 secondi.

3. PRONTO: Il rilevatore e pronto per la ricerca delle perdite quando lo 0 smette di lampeggiare e |l
LED verde della sensibilita si accende. La frequenza del “bip” aumenta e il LED della sonda inizia a
lampeggiare regolarmente.

4. RICERCA: Muovere la punta della sonda verso la sospetta perdita di refrigerante ad una velocita
non superiore a 50mm/sec. Mantenersi ad una distanza non inferiore a 5mm dalla sospetta fonte di
perdita.

5. RILEVAZIONE: Nel caso in cui sia presente una perdita, il suono aumentera in frequenza ed
intensita ed il display indichera il valore numerico della perdita.
NOTA: il cercafughe rileva cambiamenti nella concentrazione del refrigerante. Nel momento in cui si ha
la rilevazione della perdita, muovere indietro la sonda e riavvicinarsi al punto di perdita per confermarla.
L’allarme del cercafughe si azzerera se la sonda viene mantenuta all’interno di un ambiente saturo di
refrigerante (vedere il paragrafo Calibrazione Automatica).

Versioné 2.0 15 ITALIANO



AN FINDER

CALIBRAZIONE AUTOMATICA

Per permettere alloperatore di rilevare la perdita in modo facile, lo strumento si calibrera
automaticamente allambiente e azzerera lallarme appena rilevera la perdita. Questo permette
all'utilizzatore di avvicinarsi alla fonte di perdita senza che l'allarme suoni di continuo. Una volta che la
perdita sara stata identificata, il cercafughe non la indichera piu fintanto che la punta della sonda non
viene allontanata dal punto di perdita e quindi riavvicinata ad essa.

INDICATORE DELLE DIMENSIONI DELLA PERDITA

L’indicatore digitale delle dimensioni della perdita resta normalmente spento, ma in caso di rilevamento
di una perdita mostra un numero compreso tra 1 e 9. | numeri del display digitale mostreranno gli stessi
valori indipendentemente dalla soglia di sensibilitd impostata (LO-NORM-HI). Dunque lindicazione del
display e indipendente dall’audio e dal livello di sensibilitd selezionato. Il display mostrera il massimo
numero quando la perdita e trovata indipendentemente dalla soglia di sensibilitd impostata.

Il numero continua ad aumentare o diminuire in base alla quantita di Idrogeno rilevata. Il valore massimo
viene mostrato dopo l'individuazione dell’origine della perdita. Per approssimare le dimensioni della
perdita, utilizzare la tabella seguente:

Numero massimo Dimensioni approssimative
visualizzato perdita (g/anno)
1-3 <3
4-6 3-14
7-9 >14

INDICAZIONE BATTERIA SCARICA

Sostituire le 4 batterie alcaline AA quando il LED rosso del pannello di controllo si accende. Attenersi
alle istruzioni di installazione delle batterie indicate nella sezione Manutenzione.

FUNZIONE DI DISATTIVAZIONE SEGNALI ACUSTICI

Per disattivare il “bip” acustico e il segnale di allarme, premere il pulsante MUTE. Per ripristinare i segnali
acustici, premere nuovamente il pulsante MUTE. (Note: se il pulsante MUTE viene premuto in rapida
successione, per il ripristino dei segnali acustici e necessario qualche secondo di attesa).
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REGOLAZIONE DEI LIVELLI DI SENSIBILITA’

Perfacilitare la rilevazione delle perdite, oltre alla funzione di calibrazione automatica, il punto di intervento
dell’allarme sonoro puo essere impostato su tre differenti livelli di sensibilita (LO, NORM, HI). Se il
cercafughe continua a suonare continuamente anche se lontano dalla sospetta fonte di perdita, il livello di
sensibilita puo essere modificato in modo che lo strumento suoni soltanto in prossimita della fonte di perdita.

Il rilevatore di perdite viene automaticamente impostato sul livello di sensibilitd NORM dopo che I'unita esce
dal ciclo di riscaldamento e il LED verde si accende. Per modificare i livelli di sensibilita, premere il pulsante
SENS una volta per la sensibilitd HI (alta; il LED rosso si accende) e premere SENS nuovamente per la
sensibilita LO (bassa; il LED giallo si accende).

FIALA PER TEST PERDITA

Il rilevatore di perdite viene fornito con una fiala per test di perdita che consente all'utente di verificare il
corretto funzionamento del rilevatore. Verificare la data di scadenza prima di effettuare il test sul cercafughe

NOTA: la data di scadenza della fiala é di 15 mesi (etichetta sulla fiala). Dopo aver rimosso la tenuta sopra il
piccolo foro calibrato, la data di scadenza si riduce a 12 mesi.

Per effettuare il test:

1. Rimuovere l'etichetta colorata sopra il tappo per aprire il foro calibrato (vedere la figura
sottostante).

2. Accendere il FINDER per permettere all’'unita di completare il ciclo di riscaldamento

3. Posizionare il sensore vicino al piccolo foro posizionato nella parte superiore della fiala per test di
perdita. La frequenza dei bip dovrebbe aumentare e l'indicatore digitale delle dimensioni della
perdita dovrebbe visualizzare un numero compreso tra 3 e 6, a conferma del corretto
funzionamento del sensore e dei componenti elettronici.

NOTA: il cercafughe rileva cambiamenti nella concentrazione del refrigerante. Quando si ha una rilevazione da
parte dello strumento, muovere la sonda indietro dalla possibile fonte di perdita ed avvicinarsi nuovamente per
conferma. L’allarme di rilevazione si azzerera se la punta della sonda verra mantenuta fissa in prossimita del
punto di perdita (vedere paragrafo Calibrazione Automatica).

Rimuovere I'etichetta

""" > Cappuccio in plastica
prima di effettuare il test r con foro calibrato

Fiala per test

data di scadenza .
perdita

NOTA: Riposizionare la fiala per test di perdita all’interno del sacchetto in plastica quando non viene utilizzata al
fine di prolungarne la durata. Sostituire la fiala di test quando il materiale verde é ridotto ad % oppure si é
raggiunta la data di scadenza.
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MANUTENZIONE

Batterie:

Installazione Batterie: Rimuovere la vite situata nella parte posteriore dell'unita e spingere verso il basso lo
sportello batteria nel modo illustrato di seguito. Inserire sempre tutte e quattro le batterie nel vano batterie
orientandole nella stessa direzione. Per l'orientazione corretta delle batterie, attenersi all'indicazione di
polarita riportata all'interno dello sportello batteria.

Indicazione di
polarita

Sensore:

Sostituzione del filtro: per sostituire il filtro, svitare la punta del sensore nel modo illustrato. Sostituire il
filtro quando é visivamente sporco o ogni 2-3 mesi, in base all'uso.

NOTA: La sostituzione del filtro prolunghera sensibilmente Ila durata del sensore.

Sostituzione del sensore: Sostituire il sensore quando il cercafughe non indica pit un valore compreso tra
3 e 6 durante la verifica. Rimuovere il sensore estraendolo dall'alloggiamento. Installare il nuovo sensore
allineando la tacca della copertura del sensore al profilo sporgente del supporto dell'alloggiamento del
sensore (vedere la figura seguente).

Nota: non forzare il sensore nell'alloggiamento. Un allineamento errato puo danneggiare i contatti del
sensore.

Spingere in senso rettilineo (non

Svitare la punta per torcere) per installare il sensore Allineamento

sostituire il filtro

v
.

Filtro

Estrarre in senso rettilineo (non
torcere) per rimuovere il sensore

IMPORTANTE: Assicurarsi che il sensore sia ben inserito. Il FINDER rimane in modalita di
riscaldamento e il pulsante on/off sara inoperante se il sensore si allenta o non é ben inserito.
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DATI TECNICI DEL CERCAFUGHE

[Modello FINDER

Nome Cercafughe, H2 Tracer Gas
Sensibilita 5 ppm o 2g/anno di R134a equivalente
Durata del sensore > 300 ore

Tempo di risposta Istantaneo

Alimentazione

4 batterie 1.5V AA

Durata delle batterie

8 ore di funzionamento continuo

Tempo di riscaldamento

< 20 secondi

Lunghezza sonda

42,5 cm

Display numerico

Display digitale a 7 segmenti (1 to 9)

Peso

680 g

Campo di operazione in
ambiente

Da 0°C a 50°C <95%RH (no condensa)

Garanzia

2 anni

RICERCA DEL AZOIDRO

FINDER

L’AZOIDRO e una miscela di 5% Idrogeno e 95% Azoto atossica, non inflammabile, che non danneggia
'ambiente. Perquesta ragione, AZOIDRO puo essere rilasciato nel’ambiente dopo la procedura di ricerca
delle perdite. La miscela AZOIDRO e conforme all’Art. 6, Paragrafo 3 della Direttiva UE 2006/40/CE. ||
FINDER rileva il componente dell'ldrogeno dell' AZOIDRO e siccome le molecole d’ldrogeno sono cos]
piccole, e un gas ideale per la ricerca delle perdite.

L’ AZOIDRO viene caricato in un sistema vuoto a una pressione di circa 5 bar. Siccome I'ldrogeno e piu
leggero dell’aria, sondare sempre al di sopra dell’area dove si sospetta una perdita. Quando la fonte della
perdita viene localizzata e quindi riparata, AZOIDRO puo essere rilasciato e il sistema puo essere ricaricato
con refrigerante. Si consiglia di effettuare un controllo finale con un cercafughe di refrigerante certificato.

Versioné 2.0
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INTRODUQAO
O FINDER apresenta um sensorde longa durapao de vanguarda concebido para detetar mistura AZOIDRO.

O indicadordigital da dimensao da fuga do FINDER, unico no seu género, permite decidircom certeza se se
deve ou nao reparar uma pequena fuga. O visor digital muda de acordo com a concentragao de gas.
A medida que se aproxima da fonte da fuga, os nimeros aumentam. O valor numérico visualizado é o
mesmo independentemente do nivel de sensibilidade selecionado. Isto permite a identificagao precisa da
origem da fuga.

O FINDER nao requer a utilizagao de baterias recarregaveis. Quando usado com a mistura AZOIDRO, o
FINDER deteta fugas inferiores a 5 ppm ou o H2 equivalente de uma taxa de fugas de R134a de 2 g/ano,
em conformidade com as normas EN35422 e EN14624. A mistura AZOIDRO cumpre o Artigo 6, Paragrafo 3
da Diretiva UE 2006/40/CE.

CARACTERISTICAS

* Indicador numérico da dimensao da fuga » Sensor estavel, de longa duragao
exclusivo

» Sensibilidade H2 5 ppm ou taxa de fugas de

R134a de 2g/yr equivalente + Calibragem automatica e reinicializagao as

condigbes
ambientais
* Alarme de fuga LED visual posicionado
proximo do sensor « 3 niveis de sensibilidade regulaveis

 Indicador de bateria fraca

_ o + Bomba de amostragem de ar real
» Fungao de desativagao dos sinais sonoros

« Usa 4 baterias 1,5V AA

* Certificagao CE
+ Coémodo punho em Sanoprene

* Garantia de 2 anos « Fabricado nos EUA

Versao manual do utilizador: 2.0
Data: 05/10/2015

Realizado por: WIGAM
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Painel de controlo do FINDER

Indicador das
A dlmensées * fug®

Leck Stz
a‘_ > __ Indicador de
<~ bateria fraca

Low Bzt
19 Wow W *  Indicadores do nivel de sensibilidade
9 O
; = Desativagao dos sinais sonoros &
Mute Sens. Seletores do nivel de sensibilidade

— <« Alimentagao

QO On/Off

Instrugées de funcionamento

1. ATIVAQAO: Prima uma vez o botao ON/OFF para ligar; prima de novo para desligar. NOTA: Mantenha
o botao premido durante aprox. 1 segundo para desligar o instrumento.

2. AQUECIMENTO: O detetor comega automaticamente a aquecer o sensor. Durante o ciclo de
aquecimento, no indicador digital da dimensao da fuga aparece um 0 intermitente e o detetor emite um
“bip” lento. O aquecimento demora, em geral, menos de 20 segundos.

3. PRONTO: O detetor esta pronto para a detegao de fugas quando o 0 parar de piscar e o LED verde da
sensibilidade se acender. A frequéncia do “bip” aumenta e o LED da sonda comega a piscar
regularmente.

4. PROCURA: Desloque a extremidade da sonda para uma fuga de refrigerante suspeita & velocidade de
menos de 50 mm por segundo, a uma distancia inferiora 5 mm da origem suspeita.

5. DETEQAO: Se existir uma fuga, o som ir4d aumentar em velocidade e passo e o visor mostrara a
indicagao numérica do tamanho da fuga.
NOTA: o detetor de fugas responde a alteracées na concentragao de refrigerante. Quando ocorrer a
detegao, afaste a sonda da origem e volte a aproximar para confirmar a origem da fuga. O alarme do detetor
sera reiniciado se a sonda se mantiver fixa na origem (consulte Caracteristica de calibragem automatica).
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Caracteristica de calibragem automatica

Para permitir ao utilizador encontrar facilmente a origem da fuga, o detetor ird calibrar-se
automaticamente de acordo com o ambiente e reiniciar o alarme assim que existir uma detegao. Isto
permite ao utilizador aproximar-se da origem da fuga sem que o detetor intervenha continuamente.
Assim que a origem da fuga for detetada, o detetor nao intervird novamente até que a sonda seja
afastada e da origem e aproximada de novo.

Indicador das dimensodes da fuga

O indicator digital das dimensées da fuga permanece normalmente apagado mas, assim que é detetada
uma fuga, exibe um nimero de 1 a 9 para todo o hidrogénio. Os numeros no visor digital continuarao a
exibir a mesma leitura, independentemente do nivel de sensibilidade (LO NORM HI) selecionado.
Assim, o visor digital é independente do alarme sonoro e do nivel de sensibilidade. O visor continuara a
mostrar o numero maximo quando a origem da fuga for detetada independentemente do nivel de
sensibilidade selecionado.

O numero continuard a aumentar ou diminuir, dependendo da quantidade de hidrogénio detetada.
O valor maximo sera visualizado apds a localizagao da origem da fuga. A tabela abaixo pode ser usada
para aproximar as dimensoes da fuga:

Ndmero maximo Dimensodes aproximadas da
visualizado fuga (g/ano)
1-3 <3
4-6 3-14
7-9 >14

Indicador de bateria fraca

Substitua as 4 pilhas alcalinas AA quando o LED vermelho no painel de controlo se acender. Siga as
instrugdes de instalagao das pilhas na secgao Manutengao.

Fungao de desativagao dos sinais sonoros

Para desativar o “bip” acustico e o sinal de alarme, prima o botao MUTE. Para restaurar os sinais
acusticos, prima novamente o botao MUTE. (Nota: se o botao mute for premido em sucessao rapida,
sao necessarios alguns segundos para restaurar os sinais acusticos.)
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Regulagao dos niveis de sensibilidade

Para além da calibragem automatica, o nivel de intervengao do alarmé sonoro pode ser definido pelo
utilizador para 3 niveis de sensibilidade diferentes (LO, NORM, HI). Se o alarme do detetor se afastar
continuamente da area suspeita da fuga, o nivel de sensibilidade pode ser ajustado de modo que o
detetor s6 intervenha quando o sensor estiver proximo da origem da fuga.

O detetor de fugas é automaticamente configurado para o nivel de sensibilidade NORM assim que a
unidade sair do ciclo de aquecimento e o LED verde se acender. Para modificar os niveis de
sensibilidade, prima o botao SENS uma vez para a sensibilidade HI (alta; o LED vermelho acende-se) e
prima SENS novamente para a sensibilidade LO (baixa; o LED amarelo acende-se).

Ampola para teste de fugas

O detetor de fugas é fornecido com uma ampola para teste de fugas que permite ao utilizador verificar se
o detetor esta a funcionar corretamente. Verifique o prazo de validade antes de testar o detetor de fugas:

NOTA: o prazo de validade da ampola de teste é de 15 meses (etiqueta na ampola). Depois de remover o selo
sobre o pequeno orificio na tampa, este é reduzido para 12 meses.

Para efetuar o teste:

1. Retire o ponto colorido da etiqueta no centro da tampa roscada para expor o orificio de ventilapao
na parte superior da tampa roscada. (consulte a fig. abaixo).

2. Retire o tampao de vedapao de plastico na parte superior da ampola para teste de fugas
puxando-o para fora (ver fig. abaixo).

3. Ligue o detetor e deixe a unidade completar o ciclo de aquecimento.

Coloque o sensor proximo do pequeno orificio na parte superior da ampola para teste de fugas.

A frequéncia do bip deve aumentar e o indicador digital das dimensdes da fuga deve visualizar um
namero

de 3 a 6, indicando que o sensor e o sistema eletrénico estao a funcionar corretamente.

NOTA: o detetor de fugas responde a alteragbes na concentragao de refrigerante. Quando ocorrer a detegao,
afaste a sonda da origem e volte a aproximar para confirmar a origem da fuga. O alarme do detetor sera

Retire o ponto da etiqueta
sobre o orificio de ventilapao —p =

Tampa da ampola com
antes de testar

" orificio de ventilapao

Prazo de validade na etiqueta __, Ampola para teste de fugas

NOTA: Volte a colocar a ampola de teste no saco de nylon quando nao estiver a ser usada, para aumentar o
tempo de vida util. Substitua a ampola de teste quando a cor verde estiver a menos de % ou no fim do prazo de
validade.
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Manutengao

Pilhas:

Instalagao das pilhas: Retire o parafuso situado na extremidade traseira da unidade e empurre a tampa
para baixo do modo ilustrado de seguida. Insira sempre as quatro pilhas no respetivo compartimento na
mesma diregao. Para a orientagao correta das pilhas, siga a indicagao de polaridade indicada no interior da
tampa.

Indicagao de polaridade

Sensor:

Substituigao do filtro: para substituir o filtro, desaperte a extremidade do sensor como ilustrado. Substitua
o filtro quando estiver visivelmente sujo ou a cada 2-3 meses, dependendo da utilizagao.

NOTA: A substituigdo do filtro ira aumentar significativamente a vida uti! do sensor.

Substituigao do sensor: Substitua o sensor quando o detetor deixar de exibir 3-6 quando testar com a
ampola de teste de fugas. Retire o sensor extraindo-o do alojamento. Instale o novo sensor alinhando a
marca da cobertura do sensor com o perfil saliente do suporte do alojamento do sensor (ver a figura
seguinte).

Nota: Nao force o sensor no alojamento. Um alinhamento incorreto pode danificar os contactos do
sensor.

Empurre no sentido

retilineo (nao torga) para
Desaperte a Al

extremidade para Filtro |
substituir o filtro i > /
!

Extraia no sentido
retilineo (nao torga) para
remover o sensor

IMPORTANTE: Certifique-se de que o sensor esté completamente inserido para um funcionamento
correto. O detetor permanecera na modalidade de aquecimento e o botao on/off ficara inoperacional
se o0 sensor se desapertar ou nao estiver completamente inserido.
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Especificag6es do produto

[Modelo # FINDER

Nome Detetor de fugas, H2 Tracer Gas
Sensibilidade 5 ppm ou 2g/ano R134a equivalente
Duragao do sensor > 300 horas

Tempo de resposta Instantaneo

Alimentagao

4 baterias 1.5V AA

Duragao das pilhas

8 horas de funcionamento continuo

Tempo de aquecimento

< 20 segundos

Comprimento da sonda

42,5 cm

Visor numérico

Visor digital de 7 canais (1 a9)

Peso 680 g

Ambiente de trabalho °C a 50°C a < 95% H.R. (Nao condensante)

Garantia 2 anos

Detegao do Tracer Gas AZOIDRO

O AZOIDRO consiste numa mistura de 5% Hidrogénio e 95% Azoto atodxica, nao inflamavel, amiga do
ambiente (nao poluente). Por este motivo, a mistura AZOIDRO pode ser libertada para o meio ambiente
apos o procedimento de detegao de fugas. A mistura AZOIDRO cumpre o Artigo 6, Paragrafo 3 da
Diretiva

UE 2006/40/CE.

O FINDER deteta o componente do Hidrogénio do AZOIDRO e, uma vez que as moléculas de Hidrogénio
sdo extremamente pequenas, € um gas ideal para a detegao das fugas.

O AZOIDRO é carregado para um sistema vazio a uma pressao de aproximadamente 75 psi

(5 bar). Como o Hidrogénio é mais leve do que o ar, sonde sempre acima da area onde se suspeita de
uma fuga. Quando a origem da fuga é localizada e, consequentemente, reparada, o AZOIDRO pode ser
libertado e o sistema pode ser recarregado com refrigerante. E aconselhavel efetuar um controlo final com

r - - r e
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INTRODUCTION

Le détecteur de fuites FINDER est doté d’une téte de détection & longue durée a la pointe de la technologie
et projeté pour la détection du mélange AZOIDRO.

L’affichage digital de la taille de la fuite du FINDER, unique en son genre, permet de décider avec certitude
s’il est nécessaire ou pas de réparer une fuite de grandeur limitée. L’affichage digital change selon la
concentration de gaz. Au fur et 4 mesure que l'on se rapproche de la source de la fuite, les nombres
augmentent. La valeur numérique affichée est la méme quel que soit le niveau de sensibilité sélectionné.
Ceci permet de trouver avec une extréme précision la source de la fuite.

Le FINDER n’a pas besoin de batteries rechargeables. Lorsqu’il est utilisé avec le mélange AZOIDRO, le
FINDER détecte les fuites de < 5 ppm de H2 ou la fuite de H2 équivalente a un fluxde 2 g/an de R134a , en
conformité avec les normes EN35422 et EN14624. Le mélange AZOIDRO est conforme a ['Article 6,
Paragraphe 3 de la Directive EU 2006/40/EC.

CHARACTERISTIQUES

« Affichage numérique de la taille de la fuite + Téte de détection stable et de longue durée

« Sensibilité H2 5 ppm ou 2g/an de R134a Etalonnage automatique et « reset » aux conditions
équivalent environnementales

- Alarme visuelle de la fuite avec LED, placée * 3 niveauxde sensibilité réglables

prés de la téte de détection

) . * Pompe mécanique
* Indicateurde charge de la batterie

. Utilise 4 batteries 1.5V AA
* Fonction muette

Comfortable Sanoprene grip

« Certification CE Made in USA

« Garantie de 2 ans

Notice d'utilisation Version: 2.0
Date: 05/10/2015

Réalisé par: WIGAM
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Tableau de commande du FINDER

Indicateur numérique de la

< --- dimension de la fuite
Leck Skze Indicateur de charge
oiny des
LowBst ) [E— batteries
LO NORM W
L A Indicateur du niveau de sensibilité
Ilhi&ul Sélecteurs de mise hors service des alarmes
—_—— A & et des niveaux de sensibilité
< --- Bouton pourallumer/éteindre

Instructions de fonctionnement

ALLUMAGE: Appuyer une fois sur la touche ON/OFF pour allumer le détecteur de fuites; appuyer a
nouveau pour éteindre. N.B: Maintenir la touche appuyée pendant une seconde pour éteindre
linstrument.

RECHAUFFEMENT Le détecteur commence automatiquement & réchauffer la téte. Pendant le cycle de
réchauffement, l'indicateur numérique de la dimension de la fuite affichera un 0 clignotant et le détecteur
émettra un "bip. Le réchauffement dure environ 20 secondes.

PRET Le détecteur est prét a localiser les fuites lorsque le 0 arréte de clignoter et le LED vert du niveau
de sensibilité s’allume. La fréquence du "bip" augmente et le LED de la sonde commence a clignoter
régulierement.

RECHERCHE DES FUITES: Déplacer la sonde en direction de la fuite présumée & une vitesse max de
50 mm/seconde. Maintenir la sonde & une distance d’au moins 5mm da la source présumée de la fuite.

DETECTION: En cas de présence de fuite, le son du détecteur augmentera de fréquence et d’intensité
et I'affichage montrera l'indication numérique de la taille de la fuite.

N.B: le détecteur de fuites détecte les changements de la concentration du réfrigérant. Lorsqu’une fuite est
détectée, éloigner la sonde de la source et la rapprocher a nouveau pour confirmer I’endroit de la fuite.
L’alarme du détecteur se remet a zéro si I’on maintient la sonde de maniére fixe sur la source (voir
« Etalonnage automatique »).
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Etalonnage automatique

Pour permettre a l'utilisateur de localiser facilement la source de la fuite, le détecteur de fuites s’étalonne
automatiquement a I'environnement et remet I'alarme a zéro des qu’il détecte la fuite. Ceci permet a
I'utilisateur de se rapprocher de la source de la fuite sans que l'instrument ne sonne continuellement.
Une fois identifiée la source de la fuite, I'instrument ne sonnera plus jusqu’a ce que la sonde en soit
éloignée et a nouveau rapprochée.

Indicateur de la taille de la fuite

L'indicateur numérique de la taille des fuites reste en général éteint, mais en cas de détection d’'une
fuite, il affiche un chiffre compris entre 1 et 9 pour tous les gaz H2 et quel que soit la niveau de
sensibilité sélectionné (LO NORM HI). Par conséquence, l'affichage numérique est indépendant de
l'alarme et du niveau de sensibilité. L’affichage indiquera toujours le chiffre maximum lorsque la source
de la fuite sera localisée, quel que soit le niveau de sensibilité sélectionné.

Le chiffre continuera a augmenter ou diminuer selon la quantité d’hydrogene détecté. La valeur
maximum sera affichée lorsque la source de la fuite sera localisée. Le tableau ci-dessous peut étre
employé pourdéterminer la taille de la fuite de réfrigérant:

Chiffre max affiché Taille approx. de la fuite
(g/an)
13 3
4-6 3-14
7-9 >14

Indicateur de charge des batteries

Lorsque le LED rouge du tableau de commande s’allume, remplacer les 4 batteries alcalines AA. Suivre
les instructions pour l'installation des batteries dans la section Entretien.

Fonction de mise hors service des signaux acoustiques

Pour mettre hors service le bip et le signal d’alarme, appuyer sur la touche MUTE. Pour les restaurer,
appuyer a nouveau sur la touche MUTE. (P.S: si I'on appuie sur la touche MUTE en successions
rapprochées, il faudra attendre quelques secondes pour restaurer I'alarme).
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Réglage des niveaux de sensibilité

Outre a la fonction d’étalonnage automatique, le niveau d’intervention de I'alarme sonore peut étre mis sur
3 niveaux de sensibilité différents (LO, NORM, HI). Si le détecteur de fuites sonne en continu alors qu’il
est encore loin de la zone présumée de la fuite, le niveau de sensibilité peut étre réglé de maniere & ce
que l'instrument sonne uniquement lorsqu’il est pres de la source de la fuite.

Pour modifier les niveaux de sensibilité, appuyer sur la touche SENS une fois pour la sensibilité HI (haute
; le LED rouge s’allume) et une nouvelle fois pour la sensibilité LO (basse ; le LED jaune s’allume).

Test de fonctionnement

Le détecteur de fuite est livré avec une fiole qui permet a 'utilisateur de vérifier le bon fonctionnement de
'appareil. Vérifier la date d’expiration avant de faire le test.

N.B: la date d’expiration de Ia fiole est de 15 mois (étiquette sur la fiole). Aprés avoir enlevé le sceau sur le petit
orifice du bouchon, la date d’expiration s’abaisse a 12 mois.

Pour effectuer le test:

1. Enlever la petite étiquette colorée au centre du bouchon pour ouvrir I'orifice (voir figure ci-
dessous)

2. Enlever le bouchon en plastique de la fiole en le tirnat vers le haut (voir figure ci-dessous)

3. Allumer le détecteur de fuites et attendre que celui-ci ait terminé son cycle de réchauffement.

Placer la téte de détection pres de l'orifice qui se trouve dans la partie supérieure de la fiole. La fréquence
des bips devrait augmenter et I'indicateurde la taille des fuites devrait afficher un chiffre entre 3 et 6, ce qui
confirme que la téte de détection et les composants électroniques fonctionnement correctement.

N.B: le détecteur de fuites détecte les changements de concentration du réfrigérant. Lorsque l'instrument
détecte une fuite, éloigner la sonde de la source présumée et la rapprocher pour confirmer la source de la fuite.
L’alarme du détecteur se remettra a zéro si la sonde est maintenue prés de la source (voir étalonnage
automatique).

Enlever I'étiquette avant
de faire le test -
Bouchon avec orifice

Date d’expiration

sur 'étiquette File pour test

N.B: Remettre la fiole dans son sachet en nylon lorsqu’elle n’est pas utilisée pour prolonger sa durée.
Remplacer la fiole lorsque la couleur verte est a moins d’un quart de produit ou lorsque la date d’expiration est
atteinte.
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Maintenance
Batteries:

Installation des batteries: Enlevez la vis située a I'extrémité postérieure de I'unité et pousser vers le bas
le couvercle des batteries comme illustré ci-dessous. Insérez les quatre batteries dans le compartiment dans
la mérne direction. Observez lindication de la polarité a lintérieur du couvercle pour une installation
correcte.

Indication de
polarité

Téte de détection:

Remplacement du filtre: Pour remplacer le filtre, dévisser la pointe de la téte comme illustré ci-dessous.
Remplacer le filtre lorsqu’il est visiblement sale ou tous les 2-3 mois, selon usage.

N.B: Le remplacement du filtre allongera la durée de la téte de détection

Remplacement de la téte de détection: Remplacer la téte de détection lorsque le détecteur de fuites
n’affichera plus un chiffre compris entre 3-6 lors du test avec la fiole. Enlever la téte en la tirant hors de son
socle. Installer la nouvelle téte en I'alignant dans I'encoche prévue (voir la figure ci-dessous).

N.B: ne pas forcer la téte dans son socle. Un alignement erroné peut endommager les contacts de la
téte de détection..

Pousser la téte (sans
Dévisser I'extrémité pour tourner) pour l'installer Alignement de I'encoche

remplacer le filtre

Tirer directement (pas de
torsion) pour enlever la téte

IMPORTANT: Vérifier que la téte de détection soit bien insérée. L’FINDER reste en modalité
réchauffement et la touche on/off ne fonctionnera pas, si la téte de détection n’est pas bien vissée ou
installée
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Spécifications techniques du détecteur de fuites

Modéle # FINDER

Nom Détecteur de fuites pour azote hydrogéné
Sensibilité 5 ppm ou 2g/an de R134a équivalent
Durée de vie de la téte de détection > 300 heures

Temps de réponse Instantané

Alimentation 4 batteries 1.5V AA

Durée des batteries 8 heures continues

Temps de réchauffement < 20 secondes

Longueursonde 42,5 cm

Affichage numérique Affichage numérique de 7 segments (1 a9)
Poids 680 g

Plage d’utilisation 0°C a 50°C a < 95% H.R. (non condensée)
Garantie 2 ans

Recherche du mélange H2-N2

Le mélange AZOIDRO est un mélange de 5% Hydrogéne et 95% Azote non toxique, non inflammable, qui
ne pollue pas I'environnement. Pour cette raison, il peut étre libéré dans l'air aprés la procédure de
recherche des fuites. Le mélange AZOIDRO est conforme a I'Art. 6, Paragraphe 3 de la Directive UE
2006/40/CE.

Le FINDER détecte le composant de I'hydrogéne du mélange AZOIDRO et étant donné que les molécules
d’hydrogéne sont trés petites, c’est un gaz idéal pour la recherche des fuites.

Le mélange AZOIDRO est chargé dans un systéme vide a une pression d’environ 75 psi (5 bar).
L’hydrogéne étant plus léger que I'air, passer avec le détecteur de fuites au-dessus de la zone ou I'on
suspecte une fuite. Aprés que I'endroit précis de la fuite a été localisé et la fuite réparée, le AZOIDRO peut
étre libéré et le systéme peut étre rechargé avec du réfrigérant. Il est conseillé de faire un contréle final
avec un détecteur de fuites de réfrigérant certifié.
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INTRODUCCION

El detector FINDER lleva una tecnologia de sensor duradera disenada para detectar mezcla de gas trazador
de H2/nitrégeno AZOIDRO.

El indicador digital de la dimensién de la fuga del FINDER, Unico en su género, permite decidir con certeza
si es 0 no necesario reparar una fuga de tamano limitado. La indicacién numérica del display digital varia en
funcion de la fuga. Acercandose a la zona de la fuga, se producira el incremento del valor numérico del
display. El valor indicado es el mismo independientemente del nivel de sensibilidad seleccionado. Esto
permite encontrar con extrema precision el punto exacto de la fuga.

El FINDER no requiere el uso de las baterias recargables. Cuando se utiliza con la mezcla de gas trazador
de H2/nitrdgeno AZOIDRO, el FINDER detecta tasas de fugas inferiores a 5 ppm o el equivalente H2 de un
R134a tasa de fuga 2 g / ano.. Ello cumple las normas EN35422 y EN14624. La mezcla de gas trazador
cumple el apartado 3 del articulo 6 de la Directiva 2006/40/CE de la UE.

CARACTERISTICAS

+ Indicador digital de tamano de fuga exclusivo  « Sensor estable y duradero

» Sensibilidad a H2 5 ppm 02 g/ ano de R134a  « Reajuste a ambiente y calibracién automatica
equivalente

* Sensor de proximidad de fuga con alarma visual « 3 njveles de sensibilidad ajustables
LED

* Indicador de agotamiento de pilas + La verdadera bomba muestra de aire
* Funcion de silenciamiento de audio « Usa 4 pilas 1,5V AA

* Certificado CE » Comodo mango de sanopreno

* Garantia de 2 anos « Fabricado en EE.UU.

Version manual de uso: 2.0

Fecha: 05/10/2015

Realizacion: WIGAM
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Panel de control de FINDER

Indicador digital
------- de tamano de fuga

Lezk Stze
Ba!. *— Pila agotada
i Indicador
L0 HORM HI
N K2 v Indicadores de nivel de sensibilidad

. = Selectores de nivel de sensibilidad
Mte Sens. silenciamiento de audio y
- < Encendido/apagado

Instrucciones de funcionamiento

ENCENDIDO: Pulse el botéon de encendido/apagado una vez para encender y otra vez para apagar.
NOTA: Mantenga el botén apretado alrededorde 1 segundo para apagar la unidad.

CALENTAMIENTO: El detector empieza a calentar el sensor automaticamente. Durante el ciclo de
calentamiento, el indicador digital de tamano de fuga mostrara 0 intermitente y el detector emitira un
pitido lento. El calentamiento suele durar menos de 20 segundos.

PREPARADO: El detector esté listo para empezar a buscar fugas cuando se detiene el 8 intermitente y
se ilumina el LED verde de sensibilidad. La frecuencia del pitido aumenta y el LED de sonda comienza a
parpadear constantemente.

BUSQUEDA: Mover la punta de la sonda por la zona donde se sospecha la fuga de refrigerante a una
velocidad no superior a 50mm/sec. Mantenerse a una distancia no inferior a 5mm de la sospechosa
fuente de la fuga.

DETECCION: En caso de encontrar una fuga, el sonido aumentara en frecuencia y en intensidad y el
display

indicara el valor numérico de la fuga.

NOTA: el detector detecta cambios en la concentracion del refrigerante. En el momento en que se detecta
la fuga, retirar la sonda y volverse a acercar al punto de la fuga para la confirmacién de la fuga. La alarma
del detector se reseteara si la sonda se mantiene en el interior de una ambiente saturado (ver parrafo
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Calibracion automatica

Para permitir al usuario detectar la fuga de forma facil, el instrumento se calibrara automaticamente y se
reseteara si se mantiene en el interior de una fuente de fuga durante un cierto periodo de tiempo. Esto
permite al usuario acercarse a la fuente de la fuga en el tiempo mas rapido posible, una vez identificada
volvera a indicarla segin aumenta la intensidad de la fuga. Una vez que la fuga ha estado identificada,
el detector no la indicara mas hasta que la punta de la sonda no es alejada del punto de la fuga y vuelta
a acercar.

Indicador de tamano de fuga

El indicador digital de las dimensiones de la fuga esta normalmente apagado, en caso de deteccién
indica un numero entre el 1 y el 9. Los numeros del display digital indicaran el mismo valor
independientemente de la sensibilidad seleccionada (LO-NORM-HI). Ademas la indicacién del display
es independiente del sonido y del nivel de sensibilidad seleccionado. El display indicara el numero
cuando la fuga es encontrada independientemente de la sensibilidad seleccionada.

Dicho numero aumentara o disminuira segun la cantidad de gas trazador detectada. El valor maximo
aparece una vez localizado el origen de la fuga. La tabla siguiente ayuda a determinar el tamano
aproximado de la fuga:

N° maximo mostrado Tamano de fuga aprox. (g/yr)
1-3 <3
4-6 3a 14
7-9 >14

Indicador de agotamiento de pilas

Cambie las 4 pilas alcalinas AA cuando se ilumine el LED rojo del panel de control. La instalacion de las
pilas se explica en la seccién Mantenimiento.

Funcién de silenciamiento de audio

Para silenciar o enmudecer el pitido y la senal de alarma, pulse el botén MUTE. Para restablecer el
sonido, vuelva a pulsar el botén MUTE. (Nota: si el boton MUTE se pulsa rapidamente de forma
consecutiva, el sonido tarda unos segundos en restablecerse.)
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Ajuste de los niveles de sensibilidad

Para facilitar la detecciéon de las fugas, ademas de la funcién de calibraciéon automatica, el punto de
intervenciéon de la alarma sonora puede ser seleccionado entre los tres diferentes niveles de sensibilidad
(LO, NORM, HI). Si el detector continua sonando continuamente alejado de la fuente de la perdida, el nivel
de sensibilidad puede ser cambiado de forma que solo suene cuando nos acerquemos a la fuente de la

fuga.

El detector de fugas aplica de forma predeterminada el nivel de sensibilidad NORM (normal) cuando
termina el ciclo de calentamiento de la unidad y el LED verde se ilumina. Si desea cambiar los niveles de
sensibilidad, pulse SENS una vez para aplicar el nivel de sensibilidad alto HI (se iluminara el LED rojo) y
otra vez para aplicar el nivel de sensibilidad bajo LO (se iluminara el LED amarillo).

Vial de prueba de fugas

El detector de fugas incluye un vial de prueba de fugas para comprobarsi funciona correctamente.
Verificar la fecha de caducidad antes de efectuar el test en el detector de fugas.

NOTA: la fecha de caducidad del vial es de 15 meses (etiqueta en el vial). Da junta sobre el pequeno agujero
calibrado, la fecha de caducidad se reduce a 12 meses.

Para probarlo:

1. Quitar el tapon de plastico extrayendo el vial para el test de la fuga (ver figura inferior).

2. Encienda el detector y espere a que termine el ciclo de calentamiento de la unidad.

3. Coloque el sensor cerca del pequeno orificio superior del vial de prueba de fugas. La frecuencia del
pitido debe aumentar y el indicador digital de tamano de fuga debe mostrar un nimero del 3 al 6, lo
que denota que el sensor y los componentes electronicos funcionan correctamente.

NOTA: el detector de fugas responde a los cambios en la concentracion de refrigerante. Cuando se produce
la deteccion, mueva la sonda lejos de la fuente y de nuevo para confirmar la fuente de la fuga. La alarma del
detector se restablecera si se mantiene la sonda fija en la fuente (ver Funcion de calibraciéon automatica).

Retire dot etiqueta sobre el
orificio de ventilaciéon antes de

la prueba Cap Vial con orificio de

ventilacion
Fecha de caducidad en

la etiqueta Vial de prueba de fugas

NOTA: Volver a poner el vial para el test de fugas en el interior de la bolsa de plastico cuando no es utilizado
para prolongarsu duracion. Sustituir el vial del test cuando el material verde se reduzca a %o ha pasado la
fecha de caducidad.
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Mantenimiento

Pilas:

Instalaciéon de las pilas: Retire el tornillo del extremo posterior de la unidad y abra la tapa de las pilas como
se ilustra. Coloque siempre las cuatro pilas en la misma direccién dentro del compartimiento. Dentro de la
tapa de las pilas hay una marca de polaridad que indica la orientacion correcta de las pilas.

Marca de polaridad

Sensor:

Sustitucion del filtro: Desenrosque la punta del sensor como se ilustra para cambiar el filtro. Cambie el
filtro siempre que se vea sucio o cada 2 o 3 meses segun el uso.

NOTA: La sustitucion del filtro alargara sensiblemente la duracion del sensor

Sustitucion del sensor: sustituir el sensor cuando el detector no indica un valor comprendido entre el 3 y el
6 durante la verificacion. Tire del sensor hacia fuera para sacarlo del casquillo conector. Para instalar el
sensor nuevo, alinee su muesca exteridr con la chaveta del casquillo conector (observe la figura siguiente).

Néta: No introduzca el sensor en el casquillo a la fuerza. Las clavijas del sensor pueden estropearse
si no se alinean bien.

Empuje en linea recta (sin
girar) para instalar

Desenrosque la Punta EMitro el sensor Alineacion de la chaveta
ambiar el filtro
para cambiar el filtro| = -=m-mmemm > A d

Tire hacia fuera en linea
recta (sin girar) para
sacar el sensor

IMPORTANTE: Asegurese de que el sensor esta totalmente insertado para que funcione bien. Si el
sensor queda suelto o parcialmente insertado, el detector permanecera en modo de calentamiento y
el interruptor de encendido/apagado no funcionara.
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Especificaciones del producto

Numero de modelo FINDER

Nombre Detector de fugas, gas trazador de H2
Sensibilidad 5 ppm o 2 g/ ano R134a tasa de fuga equivalente
Duracion del sensor > 300 horas

Tiempo de respuesta Instantanea

Alimentacion eléctrica 4 pilas AA 1.5V

Duracién de las pilas 8 horas ininterrumpidas

Tiempo de calentamiento < 20 segundos

Longitud de sonda 42,5 cm

Pantalla numérica Pantalla digital con 7 segmentos (1 a 9)
Peso (Ib) 680 g

Entorno operativo 0°C - 50°C <95%RH (sin condensacion)
Garantia 2 anos

Deteccién con gas trazador
El AZOIDRO es una mezcla de hidrégeno al 5% y nitrégeno al 95%, no téxica, no inflamable y respetuosa
con el medio ambiente (no contaminante). Por este motivo, la mezcla de AZOIDRO puede liberarse al
medio ambiente tras terminar el procedimiento de deteccion de fugas. La mezcla de AZOIDRO cumple el
apartado 3 del articulo 6 de la Directiva 2006/40/CE de la UE.
El FINDER detecta el hidrégeno componente del AZOIDRO, que resulta idoneo para detectar fugas
porque
las moléculas de hidrégeno son muy pequenas.
El AZOIDRO se carga en un sistema vacio a una presién aproximada de 75 psi (5 bar). Como el hidrégeno
pesa menos que el aire, sondee siempre un poco mas arriba de la zona donde se sospecha que esta la
fuga. Una vez localizado y reparado el origen de la fuga, se puede liberar el AZOIDRO y recargar
refrigerante en el sistema. Hay que efectuar una comprobacién final con un detectorde fugas certificado
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